DOCUMENTAÇÃO NECESSÁRIA PARA CLIENTES CORPORATE/ENTERPRISE - T1, T2, ET2 

A) Montante (valor total dos pedidos por cliente) até US$ 999.99

Cliente deverá efetuar pagamento na modalidade ANTECIPADO, ou seja, somente será liberado o embarque da mercadoria após o efetivo pagamento da mercadoria ou serviço. Se o pagamento for efetuado através de depósito em cheque, deve-se aguardar a compensação do mesmo junto ao sistema bancário para aprovar-se o faturamento.

B) Montante (valor total das propostas por cliente) entre US$ 1,000.00 e USD 100,000.00:

· cópias do contrato social e das 02 últimas alterações contratuais;

· ficha cadastral atualizada e assinada, constando principalmente os principais fornecedores, clientes e bancos. Poderá ser apresentada em material próprio da empresa, desde que em papel timbrado.

· Cópia do último balanço patrimonial completo (ativo, passivo, demonstração de resultados, no mínimo) Relativo ao exercício findo em 31/12/2003. Assinados pelo contador e pelo responsável legal da empresa.

C) Montante (valor total dos propostas por cliente) acima de USD 100,000.00:

a. cópias do contrato social e das 02 últimas alterações contratuais.

b. ficha cadastral atualizada e assinada, constando principalmente os principais fornecedores, clientes e bancos. Poderá ser apresentada em material próprio da empresa, desde que em papel timbrado.

c. Cópias dos 02 últimos balanços patrimoniais completos (ativo, passivo, demonstração de resultados, demonstrativo de mutações do patrimônio líquido, demonstrativo de origens e aplicações de recursos e notas explicativas), de preferência AUDITADOS, relativos aos exercícios findos em 31/12/2002 e 31/12/2003 (02 últimos exercícios completos, portanto), assinados pelo contador e pelo responsável legal da empresa.

d. Cópia de balancete recente, com decurso de até 02 meses. Exemplo: em junho de 2004, solicitar-se-á um balancete fechado até 30/04/2004, no mínimo.

