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	[SuCompañia] Anuncia [nombre] se une al equipo como [puesto]


	[Ciudad, Provincia/Departamento (fecha)] – [Nombre de la compañía], un proveedor de [descripción de los servicios de la compañía], declaró hoy que [el ejectutivo/la ejecutiva nuevo(a)] ha ingresado a su equipo ejecutivo. [El ejecutivo/ la ejecutiva nuevo(a)] va a tener la responsabilidad principal de [ponga la responsabilidad principal del puesto].

El(la) presidente y CEO [nombre del(de la) presidente de la compañía] dijo, “[el ejecutivo/ la ejecutiva nuevo(a)] nos trae la experiencia necesaria en [ponga la responsabilidad principal del puesto].  Esperamos que la ayuda que [el ejecutivo/ la ejecutiva nuevo(a)] traiga mantenga nuestra posición de dominio en el mercado.”

El último puesto [del ejecutivo/de la ejecutiva nuevo(a)] fue como [ponga el último puesto] para [ponga el nombre de la última compañía].  Antes de esto, [el ejecutivo/ la ejecutiva nuevo] trabajó en [ponga el nombre de la segunda última compañía aquí] como [ponga el segundo último puesto aquí].

[El ejecutivo/ la ejecutiva nuevo(a)]  recibió/obtuvo un [ponga tipo de título licenciatura] de [ponga la universidad] y otro [ponga segundo título aquí] de [universidad].  Él/ella es miembro de [ponga el nombre de la sociedad/grupo de comercio] y [ponga el nombre de la sociedad/grupo de comercio].

[Nombre de la compañía] de [ciudad, estado] ofrece [tipo de productos y servicios] a [mercado objetivo].  [Ponga una declaración o comunicado reciente aquí].


