Дополнительные инструкции

Перл-Харбор

Версия 3.04 (3.04m)

Внимание!

Данная 3.04 (3.04m) версия не совместима с предыдущими версиями при игре по сети. Для успешного соединения клиент и сервер должны иметь совместимые версии игры. 

Для вашего удобства при игре в сети мы ввели разное обозначение этой версии для отдельной и общей с ЗС+АвН установки этого дополнения:

3.04 –  для отдельной установке ПХ.

3.04m – для установки ПХ поверх ЗС+АвН.
Напоминаем, что при игре по сети версии 3.04 и 3.04m будут несовместимы.
Установка обновления.

Это обновление до версии 3.04 (ПХ) или 3.04m (ЗС+АВН+ПХ) должно быть установлено поверх предыдущей отдельной версии игры 3.03  или объединенной 3.03m соответсвенно.  

Установка:

1) ПХ: запустите PF_patch304_ru.exe и следуйте инструкциям установки на экране.

2) ЗС+АВН+ПХ: запустите PF_patch304m_ru.exe и следуйте инструкциям установки на экране.

Главные изменения и исправления

Настройки самолетов

1. Изменено ускорение на взлете с палубы авианосца для нескольких типов самолетов.  Тем не менее мы должны напомнить, что не все типы самолетов с полной или даже частичной боевой загрузкой могут легко взлетать со стоящего авианосца, особенно с эскортного (без использования  катапульты, которую мы не моделируем)

2. Точнее настроены максимальные скорости самолета F2A.

Другие изменения и добавления

В этом дополнении внесены изменения в файлы il2core.dll и il2core_P4.dll, которые изменяют работу графики в основном на ATI картах .
К сожалению, мы не можем исправить собственные ошибки работы драйверов некоторых карт и поэтому можем пока только рекомендовать следующее:

В случае возникновения проблем на ATI картах используйте старые драйвера версии 4.1 (за исключением карт X800 серии)
Напоминание:  Пожалуйста, не забудьте выбрать из списка в il2setup вашу карту и не вносить изменения в окнах установки по умолчанию. Установки по умолчанию для каждой карты из списка выбраны наилучшие в процессе тестов. Любые изменения в этих окнах могут привести только к ухудшению качества графики и служат только для дополнительных тестов или установок на новые карты, которые не существуют в списке.
